

以德立身 把“根”留住

——走近少林绝技心意把高手胡正生

崔冬生

近日,5集大型纪录片《功夫少林》在 CCTV-9 纪录频道与河南电视台陆续上映,引起强烈反响。其中第二集《秘笈》中的少林绝技心意把高手胡正生,就是潢川县传流店乡肖寨村人。一个外乡人,如何能成为少林寺秘不外传的镇寺绝技传人?怀着强烈的好奇心,笔者走近胡正生,一探究竟。



胡正生练功照

习武 以德立身

年幼时的胡正生十分迷恋功夫电影,李小龙和李连杰的功夫表演深深吸引了他,他幻想着也能像他们一样,身怀绝技,惩恶扬善。

1994年,十七岁的胡正生靠问路来到嵩山少林寺,此时的胡正生早已身无分文,但好心的少林寺僧人接收了这位风尘仆仆、从武志向坚定的少年,在那里他成为了少林寺的小帮工。

机缘巧合,他随少林武术名家张广俊老师学习武术,并照顾张老师生活起居。于是寒来暑往,在寺内观音殿门前总有那么一个练功的身影,从不间断。

几年后张老师年事已高,在去世之前,感其诚,就亲自把他介绍给了心意把传人杨桂吾做徒弟。

千百年来,心意把一直是少林寺秘不外传的镇寺绝技,武术界素有“太极奸、八卦滑,最狠最毒心意把”之说。即使是少林弟子传授时也是慎之又慎,反复甄选。

“当时师傅并无意收我为徒,只是让我打了几套拳,打完后就让我回去。”胡正生说,“师傅思想比较传统,不认可你这个人,你的品行不过关,他根本不可能传你功夫。”

但这并没有打消胡正生拜师学武的念头,每天在少林寺结束工作后,胡正生就徒步翻越少林寺达摩洞到后山的杨桂吾家拜访,并让他指点武术。

精诚所至,金石为开。十多次后,胡正生的执着终于叩开了杨桂吾的心扉,决定正式收他为徒。“他悟性高、特别能吃苦,”杨桂吾的儿子杨文超回忆道,“当初我父亲能收他做关门弟子,关键还是看中了他的人品。”



胡正生研习少林秘笈



来自荷兰的弟子巴特跟胡正生学习少林棍



胡正生的少林武学修为吸引了国内外媒体注目,先后被中央电视台、韩国《中央日报》、美国《国家地理杂志》等国际知名媒体采访报道。

传承 数典念祖

亲身经历让胡正生明白,功夫理想是随着人生阅历的增加而变化的。

“在武术方面,我始终认为我是学生,天下武术各有各的长处。艺不经三师不明,我们要看不同的拳家,不同的拳法,在他们中间看到长处。”

对于武学,胡正生如饥似渴。“这些年,他访遍偃师、洛阳、登封等方圆百里的武术名家,专门学习传统武术。”登封市武术管理中心副主任郑跃峰介绍道。

“历史上,少林寺多次遭受劫难,很多功夫秘笈散失民间。”胡正生说,“随着老一辈拳师的年龄增长,这些珍贵的传统武术逐渐流失,可以留给我收集、了解的时间,越来越少了。”

随着武学修为的提升,胡正生逐步意识到传承传统武术的重要,“少林功夫是用来搏斗的,并不是用来娱乐观众的。要说服当下年轻人花费多年时间去学习这些无法为他们带来财富或名气的东西,的确很难。”他道出了当下传统武术传承的尴尬境地,“我担

心传统武术会慢慢失传。”

“不能让好功夫在我们这一代失传了。”于是,他开始挖掘、收集、整理少林传统武学文化资料。记不清多少次的拜访,多少次的找寻,胡正生始终以德服人,以诚动心。“您不希望您的武术会有延续和传承吗?后续的一些人还在练您的武术,难道您不感到欣慰和高兴吗?”

“在当今,仍能静下心来传承传统文化,不受现在发展的影响,真是难能可贵。”郑跃峰说。

2002年,胡正生创办了少林寺传统武术学院,他特别注重武德的培养和少林古拳法的修炼传承。2012年,为完成恩师遗愿,他以恩师所传少林心意把以及心意把武学历代传承古谱秘籍善本为依托,发起成立以心意把武学文化为研究专项的“少林心意把研究会”。

“我觉得这个东西不是我自己的,可以给很多人,在我这个小范围内,能继承老一辈的武术,这是我的荣幸。”

坚守 把“根”留住

这些年,痴迷武术的胡正生,疏于照料家人,父母对他多有怨言。

“我是担心俺们老了,小孩大了,你可怎么办。办个武校,租人家的破房子,水电、教练等开支去掉,连本都保不了。”

对此,胡正生只能默默承受。他必须用高强度的训练来消解自己的苦闷与孤独。每当夜深人静之后,他就会捧出自己多年来收藏的拳谱,悉心揣摩。

人生总是在舍与得之间徘徊,胡正生知道,自己选择的是一条人迹罕至的道路。

“有时候我也很多次问我自己,是不是在这个社会,我这个思想、我这个做法,早都已经过时了,或者说不合时代节拍的,但是我又做不到放弃,孤独的时候,往往让我把这个事情看得

更清楚。”

每天早晨,胡正生都会准时叫醒儿子胡威和自己一起练功。“孩子不想练武术,可在我看来,我的孩子必须练。虽说现在学武是比较苦,但我相信,孩子终有一天会理解我的!”

当武术经过时间的磨砺,人心的敲打,当它有了体温,有了规矩,有了传承与坚守,它终究会绽放。

十多年来,胡正生培养具有少林传统武术风格的弟子三千多人,其中美国、俄罗斯等国慕名而来的洋弟子就有八百多人,弟子在国外开设少林文化中心三十余个。

“来中国四年了,师傅的功夫好,将来我也要在我们国家教武术。”说起胡正生,来自荷兰的学生巴特不禁竖起了大拇指。